
Fundacja Rodziny Maciejko, poziom gimnazjum 

 

Opracowane przez Krystynę Dałek 

 

Seria 49.   Powtórzenie przed egzaminem- bryły 

 

 

1. Walec o wysokości 1,2m ma objętość 0,3 π m
3
. Jaki promień ma podstawa tego walca? 

 

a) 25 cm  b) ¼ m c) 50cm,  d) 60cm 

  

To zadanie wykonamy razem. 

       2r = średnica podstawy walca 

Najpierw szkic walca i dane:   h = wysokość walca = 1,2 m 

 

Objętość walca : V = πr
2
h = 0,3πm

3 

 

Znamy V i h. Mamy obliczyć wielkość r.  Ze wzoru na objętość wyznaczamy najpierw  r
2
, a 

następnie r. 

V = πr
2
h, zatem  r

2
 = 

𝑉

πh
.  Po podstawieniu danych  r

2
 = 

0,3π

π·1,2
 = 

0,3

1,2
 =

1

4
m

2
. 

 Stąd r = 
1

2
m =50cm. A więc walec o średnicy 1m i wysokości 1,2 m ma objętość niecałego litra. 

 

Ponieważ jest to testowe zadanie, można je zrobić inaczej. Najpierw patrzymy na możliwe 

odpowiedzi. Widać, że a) jest tym samym co b). Zatem mamy 3 możliwości. Sprawdzamy kolejno 

ile wynosi V = πr
2
h. Wybieramy b), bo są łatwiejsze obliczenia 

Dla b) : V = π·
1

16
· 1,2 . Widać, że ta liczba nie jest równa 0,3  

Przechodzimy do c).  50cm =
1

2
 m, więc podstawiamy: V = π ·

1

4
𝑚2 · 1,2𝑚 = π 0,3m

3 

Jest to dobra odpowiedź, więc już nie sprawdzamy  przypadku d). 

 

 

Do pozostałych zadań  wybierz własną  metodę rozwiązania,   wykonaj potrzebne obliczenia i 

zakreśl właściwą odpowiedź. 

 

 

2. Do kubka w kształcie walca zmieściło się 0,45 l. Jakiej głębokości jest ten kubek, skoro 

średnica podstawy wynosi 15 cm? ( Przyjmij przybliżenie π≈3,14) 

 

a) ok.25 cm  b) trochę ponad 2,5 cm   c) niecały centymetr d) 2cm 

 

3.  Stożek o promieniu podstawy 9 cm i wysokości 42 cm przecięto w połowie  płaszczyzną 

równoległą do podstawy.  W jaki stosunku pozostają do siebie objętości powstałych brył?  

(dolna do górnej) Ile razy objętość dużego stożka jest większa od objętości małego stożka 
 

a) 9/2 ,  b) 2,  c) 4,  d) 8. 
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4. Rożek w kształcie stożka o średnicy 20cm nakryto ściśle przylegającą półkulą. Jaka musi być 

wysokość stożka, aby objętość stożka była równa objętości półkuli? 

 

a) 20cm   b) 15cm  c) 5 cm d) 25cm 

 

 

5. Ostrosłup ma w podstawie prostokąt 12cm x18cm. Jak jest powierzchnia całkowita tego 

ostrosłupa, jeśli jego wysokość wynosi 30cm? 

 

a) 54√26 +18√109  b) 216+72√26 + 54√109  c) 216+54√26 + 18√109 

 

d) wszystkie odpowiedzi są błędne. 


